

稳就业促就业

技能“充电” 就业“来电”

漳州市龙文区深化技能帮扶,促进劳动者就业创业

□本报记者 赵文娟 通讯员 林晓华 林艺蓉

9月4日,漳州龙文区举行首场互联网营销师&巨量认证“一证双证”职业技能等级认定考核双证颁发仪式,现场为36名顺利通过考试认证的学员颁发证书。

近年来,漳州市龙文区不断加强职业技能服务,帮助更多劳动者实现技能成才、技能就业、技能增收。

“带货主播”持证上岗

说起“互联网营销师”,可能很多人会感到陌生,但说到“带货主播”,大家便很熟悉。而“带货主播”并非单打独斗,一场电商直播需要选品员、视频推创员、平台管理员等工种相互协作配合,这些工种就是“互联网营销师”。

何秋艺的工作是培训活动策划,在日常工作中,常常要接触短视频运营,“之前没经过专业培训,我拍出来的视频不好看,也不知道怎么引流”。工作中遇到的瓶颈让何秋艺有些烦恼。

9月4日,龙文区举行首场互联网营销师&巨量认证“一证双证”职业技能等级认定考核双证颁发仪式,何秋艺是36名通过考试认证的学员之一。自此,她开始持

证上岗。

“这本证书不仅证明了我的学习成果,也让我在工作中更有底气了。”何秋艺说,准备考证的过程中,她系统学习了短视频脚本策划、拍摄剪辑、运营推广等知识,在工作中更加得心应手。她表示,自己将继续考取高级证书,掌握更系统全面的互联网电商知识和技能。

近年来,直播电商的蓬勃发展,在带来新消费场景的同时,还催生了一系列新就业形态,被大众所熟知的“带货主播”正是其中代表。2020年5月人社部发布的“十大新型职业”中就有“互联网营销师”,这一新型职业也走上了规范化、专业化发展之路,持证上岗成为职业发展趋势。

“这本证书可以在技能人才评价证书全国联网查询系统查询,全国通用。”漳州信产跨境公司数字经济事业部经理张影霞介绍道,持证者可享受技能人才职称评定、“双师型”教师认定、技能提升补贴申领等相关待遇。以漳州为例,中级证书最高补贴金额为1300元。此外,杭州、义乌等城市还将电商主播列入人才引进政策,在购房、子女入学等方面予以支持。截至目前,该公司组织开展互联网营销师免费职业技

能培训44场次,培训学员2000余人次。

据了解,2022年,龙文区新增取得职业资格证书或职业技能等级证书的人数为755人,其中初级工人数141人、中级工581人、高级工33人,新增取得证书人数列漳州第一。

让零工有技能傍身

最近,家住龙文区梧桥社区的江玲心情不错,因为她找到了新工作。

去年,江玲在朋友圈看到社区保育师公益培训的通知。作为一名新手妈妈,她怀着学习科学育儿的想法报了名。“去年落下了几节课,感觉没学透,今年暑假的培训通知一出来,我马上又报名学习了。老师讲得很专业,现在我更懂得如何科学地照顾孩子了!”经过两期培训,她顺利通过了培训考核,并获得保育员职业资格证书。

9月份开学前,社区幼儿园招聘保育员,刚刚拿到职业资格证书的江玲决定试一试。

“面试很顺利!”江玲说,现在她不仅在社区幼儿园有了一份工作,还能就近照

顾自己的孩子,感到很满足。

在龙文区,有越来越多人像江玲一样,在社区举办的公益技能培训中提升了自身求职竞争力,找到心仪的工作。

龙文区就业服务中心主任陈峰介绍,近年来龙文区大力实施就业优先战略,加强就业技能服务。在建成全省首家“零工中心”的基础上,进一步扩大零工职业技能培训范围,定期通过问卷调查,了解企业和劳动者的培训需求后,有针对性地开展相关技能培训和创业培训。目前,已组织开展了保育师、茶艺师、园林绿化工等零工技能培训,覆盖150余人次,帮助零工就业由体力型向技能型转变。

为了推动人才队伍建设与企业需求精准对接,龙文区通过建设驿站、校企合作等方式,推动人才队伍建设与企业需求精准对接;开发“零工劳务服务”系统和“用工帮”微信小程序,搭建“共享用工”等数字化新平台,为企业和求职者搭建互通桥梁,促进岗位供需精准对接,实现企业间人员需求自主调剂,让数字赋能群众高质量就业。

据统计,今年1—7月份龙文区新增就业人数4262人,失业再就业883人。

城市「绿」效如何 百姓来评判

记者在基层调研发现,有的地方莫名其妙砍掉栽种已久的树木,花大价钱引进名贵绿植,却因水土不服难以成活;有的地方为了迎接检查,突击搞“接待盆景”,事后任其自生自灭;有的地方不惜劳民伤财上马“仿真绿化”“刷漆绿化”工程;有的地方在荒郊野岭投入巨资建设休闲公园,因定位不当导致人流稀少逐渐凋零。

这些现象引发群众不满,也让党和政府形象受损。说到底,是某些地方搞绿化的政绩观出了问题,是形式主义、官僚主义、功利主义作祟。城市绿化要时刻牢记依靠人民、为了人民这个根本遵循,要时刻牢记这项工作的出发点和落脚点。

人民群众需要是城市绿化工作的出发点。营造良好生态环境、开展城市绿化说到底是为了满足人民群众对美好生活的向往,要以群众需求作为工作的切入点,不能以某些领导干部的自我感觉代替群众感受,必须走好群众路线,坚持问需于民、问计于民。如,一些城市推出迁移大树十株以上应专家论证并征求公众意见,召开城市道路行道树专题咨询会邀请专家学者、群众代表出谋划策等,这些举措都是城市绿化工作中群众路线的生动实践。

人民群众满意是绿化工作的落脚点。城市“绿”效如何,关键要看人民群众认不认。绿化搞得好不好,要由作为“甲方”的群众来评判,对于群众认可、符合当地环境、经过规划论证的绿化方案务必要坚持下去,不能“翻烧饼”。绿化工作是前人栽树后人乘凉的事情,各级领导干部务必要抱定功成不必在我、功成必定有我的心态,打造好、守护好群众认可的绿水青山。

新华社



国庆临近,福安市市场监管局对辖区大型游乐园开展专项检查,检查大型游乐设施使用单位落实特种设备安全主体责任情况,督促特种设备使用单位提高应急救援能力,为国庆节旅游高峰期特种设备安全运行奠定了良好基础。图为9月12日,该局执法人员在市区某游乐园进行执法检查。 吴其文 摄

国家助学贷款额度提高

新华社北京9月15日电 记者15日从教育部获悉,教育部、财政部、中国人民银行、金融监管总局近日印发通知,决定调整完善助学贷款有关政策。根据通知,自2023年秋季学期起,全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生、预科生)每人每年申请贷款额度由不超过12000元提高至不超过16000元;全日制研究生每人每年申请贷款额度由不超过16000元提高至不超过20000元。

国家助学贷款是利用财政资金手段完善我国普通高教助学贷款政策体系的一项重要措施。截至2022年底,全国累计发放助学贷款4000多亿元,惠及2000多万学生,有力支持了家庭经济困难学生顺利完成学业,促进了教育公平。

教育部相关负责人表示,随着经济社会的发展,学费、基本生活费就学成本有所上升,学生及其家庭面临的经济压力和贷款需求增加,需要进一步释放助学贷款政策红利,更好满足学生贷款需求、减轻学生还款压力,助力学生完成学业、更好就业。

通知鼓励银行业金融机构有针对性地开发完善手续便捷、风险可控的研究生信用助学贷款产品,并在贷款额度、利率、期限、还款方式等方面给予一定优惠。

据介绍,2023年已经提交贷款申请或者签订借款合同的学生,可根据实际需求,在新的额度范围内向国家助学贷款经办银行申请增加贷款金额。

猴痘纳入乙类传染病进行管理

据新华社北京9月15日电 国家卫生健康委15日发布公告说,根据《中华人民共和国传染病防治法》相关规定,自2023年9月20日起将猴痘纳入乙类传染病进行管理,采取乙类传染病的预防、控制措施。

猴痘是由猴痘病毒感染所致的一种人兽共患病,其既往主要发生在中非和西非。2022年5月以来,全球100多个国家和地区发生猴痘疫情。多国疫情显示,猴痘已发生人际传播,并广泛传播到非洲以外的国家和地区,病死率约为0.1%。

2022年9月我国报告首例猴痘输入病例,2023年6月开始出现本土猴痘疫情,目前全国20多个省份先后报告猴痘病例,引发新增本土散发疫情和隐匿传播。

全国和美乡村篮球大赛 东南赛区决出冠军

广东大朗队夺冠



本报讯(记者 何金 通讯员 林晓燕 谢佩龙 文/图) 15日晚,全国和美乡村篮球大赛(村BA)东南赛区冠军争夺战在晋江市英林镇东埔村举行。经过激烈比拼,广东大朗队以65:50战胜广东沙溪队,夺得东南赛区冠军。

本次全国村BA东南赛区赛事共有来自上海、浙江、安徽、江西、福建、湖南、广东、广西和海南的18支球队参加,先后进行小组赛、十六进八、八进四、半决赛、三四名及冠军决赛,共28场比赛,冠军将获得通往全国总决赛的两张“入场券”。半决赛中,广东沙溪队与广东大朗队均战胜各自对手,冲进了东南赛区的决赛。

决赛中,广东大朗队以15分的优势战胜广东沙溪队夺冠,显示了不俗的实力。这意味着,两支广东的参赛队,携手拿到了在贵州举办的全国总决赛的“入场券”。

2024年度城乡居民医保开始缴费

本报讯(记者 张静雯) 15日,记者从省医保局、省税务局主办的2023年福建省暨福州市基本医保全民参保缴费集中宣传月启动仪式上获悉,2024年度城乡居民医保从9月起可以缴费啦。城乡居民医保一年缴费一次,保障一年。

我省2024年度城乡居民医保缴费期为2023年9月1日至2024年11月1日,分为正常缴费期、延长缴费期、补缴期。上年度已参加过居民医保,并在医保信息系统有效登记的居民,除登记信息有变更外,无需重新办理居民参保登记,可直接按税务部门提供的缴费渠道缴费。首次参加居民医保或登记信息有变更的人员,可通过闽政通APP、“福建医疗保障”小程序线上办理参保登记;也可持户口簿(或居住证)、身份证原件和复印件,到户籍地(或居住证登记地)医保经办窗口办理参保登记。

据了解,此次基本医保全民参保缴费集中宣传月以“全民医保手牵手,医保护航心连心”为主题,活动现场,医保“参保直通车”正式发车,将面向基层群众提供政策咨询和业务代办服务。

我省集中销毁侵权假冒产品

本报讯(记者 林智岚) 14日,省打击侵权假冒工作领导小组办公室、省市场监管局在漳州组织开展2023年侵权假冒伪劣商品全国统一销毁(福建分会场)行动。分会场采取与市场监管总局主会场视频连线的方式统一举行。

此次行动,全省共集中统一销毁侵权假冒伪劣的防疫物资、烟酒、食品、日用品、衣服、鞋帽及盗版非法出版物等逾30大类100多个品种,货值400多万元。

2023年以来,全省行政机关共查处侵权假冒案件3757件,罚没款3668.72万元,移送司法机关36件;福州海关、厦门海关共查扣涉案商品71.76万件;公安机关立案查处侵权假冒案件719起,抓获犯罪嫌疑人879人,涉案金额10.91亿元;全省检察机关共批捕侵权假冒犯罪嫌疑人150件274人,提起公诉307件570人;全省审判机关共受理案件799件,审结案件622件,判决683人。

刘良贡:篾编篓营销四方

□本报通讯员 林生钟 文/图



当地村民到刘良贡(右)家中购买篓。

刀背弯曲成波浪形状的篾刀,两把插在板凳上刀刀相向,组成倒八字“将门”的小刀,一把装了木质长柄的铲子刀。在编织竹筐、竹篓、竹筛、竹匾等成品之前,刘良贡把竹竿按所需的长度锯好,接着用篾刀破竹筒,劈成篾条“过将门”和“打光滑”去边。

“竹筒破成十多瓣后,在厚度只有1厘米的竹片里劈出4层的篾片,继续劈成篾条如同面条一样细。”刘良贡介绍。

搭骨架先用8条粗篾条,以中间交叠的地方作为圆点,织入细篾条。当底部环形的

篾席直径达到18厘米时,再添加8条粗篾条继续编织,编至直径32厘米时,粗篾条用明火烤出水分,使其柔软,再折成90度角向上立起,编成篾壁。

刘良贡13岁开始跟随父亲和祖父学习篾编手艺。当时,他在读小学,每天中午和下午放学回家,都要帮忙进行篾条“打光滑”处理。这是一道容易使编织者手指受伤的工序,右手拿起一根篾条放到铲子刀上,左手拇指和食指夹住帆布压住篾条,然后通过右手猛力抽拉,使篾条在刀刃上刮

去毛边。

“帆布下卷起了一团团竹絮,像花朵一样落到地上。”刘良贡介绍,手工活需要非常精细,如果动作配合不到位,篾条僵硬的毛刺会像钢针一样刺进指头。

老手艺焕发新生

“父辈在农闲时帮人制作篓,或者修补其他篾编的物品,需要走街串巷招揽生意。”刘良贡介绍,自己没有外出打过工,每年春节还没有过完,就有人来订制篓。

篓的成本每担需要三四百元不等,他一个工作日的收入,能够保持在200元左右,无须日晒雨淋和耗费太多的体力,经济效益可观。2022年,刘良贡售出篓36担。今年来,已经售出21担。

“编篾席原来是把篾条铺在木板上的,现在换成了瓷砖,表面光滑便于操作,编织速度更快。”刘良贡不断改进编织工具,如今编好一片篾席需要70分钟,缩短了20分钟。

“年底是篾席销售旺季,本地人习惯选择在这个时候婚嫁。”刘良贡的母亲罗美芳之前也做篾席。老人说,当地人的风俗习惯,婚嫁和祝寿都用篾筒装贺礼,如果自己家里没有篾席得找别人借,会很不方便,这种市场需求不会轻易终止。

刘良贡的儿子跟他学过去编制篾席。现在,女儿刘美玲在短视频平台上帮父亲推销手作篾席。“传统手工赚不到钱,年轻人不愿意学,但这些都是中国人历史沉淀最宝贵的东西。”刘美玲建议父亲尝试做高档礼品盒、首饰盒、挂件等篾编工艺品,让老手艺成为新产业。

凡人故事

《诗经·良耜》有言:“或来瞻女,载筐及筥。”筐和筥并称“筥筥”,前者方形,后者圆形,是篾编的生产生活用具。在大田、永安、沙县等地,民间用筥筥装食物,在迎亲和祝寿时使用。

9月11日是大田县建设镇传统圩日,一大早,建忠村52岁的篾匠刘良贡挑着新编的筥筥,在集贸市场的地摊上摆出。“有铜花的一担卖2400元,普通的卖1900元。”刘良贡指着两种不同装饰的筥筥,向询问价格的顾客解答。

五代传承家族手艺

“筥一担分为两只,每只分上下两层,总共有4个篮子。”刘良贡把筥筥叫“筥屋”,他说筥的底层用来装糯米、腊鸭或者猪肉,上层装冰糖、果脯及煮熟的鸡蛋等。筥筥满装米糕或者年糕等物品,可承重50余公斤。

刘良贡用竹篾编制筥筥的手艺,是曾祖父传下来的,到了刘良贡儿子这一代,已是第五代。

刘良贡现在制作的筥筥和祖传的工艺不一样,他把筥筥用竹篾编成,通体粉刷由熟石灰掺桐油搅拌成的灰泥,然后在外层刷了一遍油漆。厚竹片做成提手,篾壁和篾盖中央装订铜箔吉祥图案。筥筥乌黑,上下层和篾盖衔接处描红,金属的装饰物金光闪闪,古朴大方。筥筥严丝合缝,整只浸泡在水里无须担心渗水。

如今,在建设镇以及毗邻的永安市槐南镇附近,能够编织完整筥筥的老手艺人,只有刘良贡和他的堂哥。

手工编制细心精致

编制筥筥的工具不多,一把锯子,一把